
高三生物模拟考试题及答案
生物
1．下列有关细胞结构和功能的叙述，正确的是
   A．中心体是动物细胞特有的结构
   B．无叶绿体的生物不能进行光合作用
   C．高尔基体可以对蛋白质进行合成、加工和转运
   D．酒精进入细胞的方式与神经元释放递质的方式不同
2．视网膜母细胞为恶性肿瘤，其发病与RB基因有关。RB基因编码的蛋白质称为Rb蛋白，
  分布于核内，能抑制细胞增殖。正常人体细胞中含有一对RB基因，当两个RB基因同时
  突变产生突变蛋白时，会发生视网膜母细胞瘤。下列叙述正确的是
   A．上述RB基因发生的突变属于d显性突变
   B．RB基因为抑癌基因，能抑制细胞癌变
   C．突变蛋白的产生体现了细胞分化的实质
   D．突变蛋白可以延长细胞周期
3．下列关于免疫调节的叙述，正确的是：
    A．T细胞参与的特异性免疫一定是细胞免疫
    B．B细胞受到抗原刺激后，可增殖分化成效应T细胞
    C．浆细胞与效应T细胞一定分别来源于是B细胞和T细胞
    D．吞噬细胞不能特异性地识别抗原，但能呈递抗原给T细胞
4．下列关于果酒和果醋制作的叙述，不正确的是
    A．参与发酵的微生物都含有线粒体
    B．发酵过程中培养液pH都会下降
    C．制果酒时瓶口需密闭，而制果醋时需要通入氧气
    D．果酒制成后可将装置移至温度略高的环境中制果醋
5．下列有关遗传变异与进化的叙述中，正确的是
    A．基因型频率的改变是生物进化的根本原因
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    B．基因内增加一个碱基对，只会改变肽链上一个氨基酸
    C．基因表达时存在RNA分子间的碱基互补配对
    D．同源染色体上姐妹染色单体之间的交叉互换属于基因重组
6．右图为某生物工程操作流程模式图，下列说法正确的是
    A．如果此图表示基因工程的操作流程，若A为质粒，则B表示重组DNA分子
B．如果此图表示动物细胞融合过程，则形成C（杂种细胞）的原理是细胞全能性
C．若此图为试管婴儿的培育过程，则应包括人工受精、细胞培养和胚胎移植等方面
D．若此图为试管牛生产的技术流程图，则获得A（精子）后可直接与B进行体外受精
24.下列生物学研究方法正确的是
    A．用层析液分离和提取绿叶中的色素  B．利用标志重捕法研究某种植物种群的密度
    C．沃森和克里克用建构物理模型的方法研究DNA的结构
D．研究光合作用过程中碳元素的传递，可采用[image: image13.jpg]B R A




标记示踪
25.图中所示为一个简化的草原生态系统能量流动和物质循环示意图，据图对图中箭头的含义进行表中所列项目的分类，正确的有
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	含义
	所属箭头号码

	①生物群落中能量的散失
	

	②生物群落中的物质回归无机环境
	

	③无机环境的能量进入生物群落
	

	④能量在生物体之间单向流动
	

	⑤能量在食物链中流动
	

	⑥碳元素从有机物变二氧化碳
	

	⑦碳元素从二氧化碳变有机物
	


A．①——(2)(3)(5)                         B．②——(5)，③——(1)

C．④——(2)(3)(5)，⑤——(2)               D．⑥——(4)，⑦——(1)

第Ⅱ卷

三、非选择题（本大题共11小题，共182分。按题目要求作答。解答题应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位）。

26.（16分）某生物研究小组在密闭恒温玻璃温室内进行植物栽培实验，连续48h测定温室内CO2浓度及植物CO2吸收速率，得到如图所示曲线（整个过程呼吸作用强度恒定），请回答下列相关问题：

[image: image2.jpg]1%%@

TN /{ . T I
! N ! b VN rt
R e NC L CoJRuluE®
T I\\J_jc

T T f 7 ! t
\EZERNEIEVA R

T
2 18N\ |24 | /30 36 42\ 48 Htjl

%




    (1)实验前3小时叶肉细胞产生ATP的场所有_______________，6h时CO2的移动方向是____________________。
    (2)图中植物呼吸速率与光合速率相等的时间点有____个，由12时到18时叶绿体内C3含量变化是____________。
    (3)叶绿体利用CO2速率最大的时刻是____h时，前24小时比后24小时的平均光照强
      度_____________。
    (4)如果使用相同强度绿光进行实验，c点的位置将____（填“上移”、“下移”或“不变”），原因是____________________________________。
27．（16分）下图为胰岛素降低血糖浓度的部分作用机理模式图，请据图分析回答：
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(1)由图可知，胰岛素与____结合后，一方面促进____的合成，另一方面使细胞膜上葡萄糖转运蛋白增加，促进葡萄糖进入细胞。同时，胰岛素还能抑制______________。
(2)某人因体内含有胰岛素受体的抗体而表现出高血糖症。若给其注射胰岛素能不能有效调节血糖水平？______________，原因是__________________________________。
(3)影响胰岛素分泌的主要因素是________________，其一方面可以直接作用于____细胞以调节胰岛素的分泌。
(4)如果用药物抑制细胞内ATP的合成，会影响葡萄糖进入细胞的速率。请结合上图分析其中的原因是______________________________。
28.（16分）家蚕是二倍体生物，含56条染色体，ZZ为雄性，ZW为雌性。
    (1)研究家蚕的基因组，应研究____条染色体上的基因。正常情况下，雌蚕减数分裂过程中产生的次级卵母细胞中含有W染色体的数量是____条。
    (2)下图为科学家培育出“限性斑纹雌蚕”过程图。图中“变异家蚕”的变异类型属于染色体变异中的_____________。由“变异家蚕”培育出“限性斑纹雌蚕”所采用的育种方法是_____________________________________。
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(3)在家蚕的一对常染色体上有控制蚕茧颜色的黄色基因(Y)与白色基因(y)。在另一对常染色体上有I、i基因，当基因I存在时会抑制黄色基因Y的作用，从而使蚕茧变为白色；而i基因不会抑制黄色基因Y的作用。若基因型为IiYy、iiyy的两个个体交配，产生了足够多的子代，子代的表现型及其比例为____________。若基因型为IiYy的两个个体交配，子代出现结白色茧的概率是______________。
(4)家蚕中D、d基因位于Z染色体上，d是隐性致死基因（导致相应基因型的受精卵不
      能发育，但Zd的配子有活性）。是否能选择出相应基因型的雌雄蚕杂交，使后代只有雄性？_________________________,（1分）请根据亲代和子代基因型情况说明理
      由___________________________。（3分）
29.（16分）某兴趣小组进行了如下实验：

    【实验目的】比较甲、乙、丙三种微生物所产生的淀粉酶的活性

    【实验原理】略。

    【实验材料】三种微生物淀粉酶提取液（提取液中酶蛋白浓度相同）等
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    【实验步骤】

     a．取四支试管，分别编号；

     b．按下表内要求进行操作；
	
	试管1
	试管2
	试管3
	试管4

	蒸馏水
	2
	3
	2
	A______

	pH=8缓冲液
	0.5
	0.5
	0.5
	0.5

	淀粉溶液
	1
	1
	1
	1

	甲生物提取液
	0.3
	
	
	

	乙生物提取液
	
	0.3
	
	

	丙生物提取液
	
	
	0.3
	

	总体积
	3.8
	3.8
	3.8
	B


c．将上述四支试管放入37℃的水浴，保温1小时；
d．在上述四支试管冷却后滴入碘液；
e．观察比较实验组的三支试管与对照组试管的颜色及其深浅；
【实验结果】（注：“+”显色，“++”显色更深；“-”不显色）
	
	试管1
	试管2
	试管3
	试管4

	颜色深浅程
	++
	-
	+
	C______


回答下列问题：
(1)表中A的数值为________，C的颜色深浅程度____（用“+”或“-”表示）。
(2)该实验的自变量是________，无关变量有___________（写出2种即可）。
(3)除了用碘液检验淀粉的剩余量来判断实验结果外，还可以用____试剂来检测生成物的量。若用该试剂检验，颜色变化最深的试管是________________________。
(4)根据上述结果得出的结论是：不同来源的淀粉酶，虽然酶蛋白浓度相同，但活性不同。造成实验中三种酶活性差异的根本原因是______________________________。
(5)同学们还做了反应速率与底物浓度关系的实验。右上坐标中已根据实验结果画出3号试管中酶活性的曲线，请你在坐标中画出2号试管中酶活性的曲线_______________。
参考答案

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	答案
	D
	B
	D
	A
	C
	C

	24
	25

	CD
	BD


26.（16分）
  (1)细胞质基质和线粒体     由线粒体移向叶绿体
  (2)4      增加             (3) 36    弱
(4)上移  植物对绿光吸收很少，光合作用减弱，呼吸作用不变，吸收的[image: image5.wmf]2
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将减少
27.（16分）
(1)胰岛素受体    蛋白质、脂肪、糖原    非糖物质转化成葡萄糖
(2)不能    胰岛素无法与受体结合         (3)血糖浓度    胰岛B

(4)ATP缺失，影响了囊泡上葡萄糖转运蛋白移向细胞膜的过程
28.（16分）
  (1)29                   0或1或2（全对才得分）
  (2)染色体结构变异（染色体易位）       杂交育种
  (3)白色、黄色=3:1              13/16

(4)不能（1分）。因为雌蚕只有[image: image6.wmf]W
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的雌性后代（2分）（合理即可）
29.（16分）
(1)2.3         +++（或多于+++）
(2)不同的淀粉酶提取液     各组间pH、温度、加入提取物的量和浓度、淀粉溶液的量
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    和浓度等（写出2种即可）
(3)斐林试剂  试管2

(4)决定这3种酶的DNA不同
(5)如右图
